
CÂMARA DOS DEPUTADOS

DEPUTADO FEDERAL MARCOS TAVARES

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº     , DE                      DE 2025

(Do Senhor Marcos Tavares)

Requer ao Exmo. Sr. Ministro do Desenvolvimento,

Indústria,  Comércio  e  Serviços  junto  ao  Banco

Nacional  de Desenvolvimento Econômico e Social

(BNDES),  a  disponibilização  de  informações

detalhadas  sobre  todas  as  linhas  de  crédito

concedidas nos últimos 05  (cinco)  anos,  incluindo

data de solicitação e deferimento, valores liberados,

critérios  de  aprovação,  beneficiários,  condições

contratuais,  índices  de  inadimplência,

renegociações realizadas, relatórios de auditoria e

impacto econômico, bem como os mecanismos de

transparência e governança adotados para garantir

o  controle  e  fiscalização  dos  recursos  públicos

utilizados nas operações de financiamento.

Sr. Presidente,

Com fundamento no art.  50,  §  2°,  da Constituição Federal  e

arts.  115,  I,  e  116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados (RICD),

solicito a V. Exa, que seja encaminhado o presente requerimento de informação

ao Exmo. Sr. Ministro do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços junto

ao Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES),  com a

maior brevidade possível, as seguintes informações detalhadas sobre todas as

linhas  de  crédito  concedidas  nos  últimos  05  (cinco)  anos,  incluindo  data  de

solicitação e deferimento, valores liberados, critérios de aprovação, beneficiários,

condições  contratuais,  índices  de  inadimplência,  renegociações  realizadas,

relatórios  de  auditoria  e  impacto  econômico,  bem  como  os  mecanismos  de

transparência e governança adotados para garantir o controle e fiscalização dos

recursos públicos utilizados nas operações de financiamento.

Esta solicitação visa não apenas garantir a gestão responsável
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CÂMARA DOS DEPUTADOS

DEPUTADO FEDERAL MARCOS TAVARES

e transparente dos recursos públicos, mas também fortalecer os mecanismos de

accountability e governança no financiamento de projetos de desenvolvimento.

Entendendo  o  papel  crucial  que  o  BNDES  desempenha  na  promoção  do

desenvolvimento sustentável em diversas áreas da economia brasileira.

1. Informações sobre Linhas de Crédito Concedidas

1.1.  Relação  de  todas  as  operações  de  crédito

concedidas  pelo  BNDES  nos  últimos  5  (cinco)  anos,

discriminando:

Data de início do processo de solicitação;

Data de deferimento e liberação do crédito;

Modalidade  da  linha  de  crédito  utilizada  (exemplo:

BNDES  Finame,  BNDES  Automático,  BNDES  Exim,

BNDES Progeren, entre outras);

Valor total concedido em cada operação;

Condições contratuais, incluindo taxas de juros aplicadas,

prazos  de  pagamento  e  eventuais  subsídios

governamentais.

1.2.  Informações  detalhadas  sobre  os  critérios  de

aprovação  e  priorização  das  concessões  de  crédito,

especificando:

Procedimentos  internos  adotados  para  a  análise  das

solicitações;

Indicadores e parâmetros técnicos utilizados na avaliação

de risco das operações;

Tempo  médio  de  tramitação  dos  processos,  desde  o

protocolo até a liberação do recurso.

1.3.  Listagem  de  empresas  e  entidades  beneficiadas,

contendo:

Nome da empresa ou entidade;

Número do CNPJ/CPF do beneficiário;

Setor de atuação;

Quantidade  de  empregos  gerados  ou  mantidos  pelo
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CÂMARA DOS DEPUTADOS

DEPUTADO FEDERAL MARCOS TAVARES

financiamento, quando aplicável.

2.  Auditoria,  Controle  e  Riscos  nas Concessões de

Crédito

2.1. Relatórios de auditoria interna e externa realizados

nos últimos 5 (cinco) anos sobre as operações de crédito

do BNDES, com especial atenção a:

Conformidade com as políticas de crédito do banco;

Identificação  de  eventuais  inconsistências,  fraudes  ou

desvio de finalidade dos recursos;

Medidas corretivas adotadas pelo BNDES em casos de

descumprimento de obrigações por parte dos tomadores

de crédito.

2.2.  Percentual  de  inadimplência  das  operações  de

crédito concedidas, discriminado por setor econômico e

faixa  de  valores  financiados,  bem  como  as  medidas

adotadas para mitigação de riscos.

2.3. Relação de créditos renegociados e reestruturados

pelo BNDES nos últimos 05 anos, indicando:

Valores originalmente concedidos;

Condições  renegociadas  (juros,  prazos  e  garantias

adicionais exigidas);

Percentual de inadimplência após a renegociação.

3.  Critérios  de  Seleção  e  Monitoramento  dos

Beneficiários

3.1.  Critérios  utilizados  pelo  BNDES para  selecionar  e

priorizar  empresas,  estados  e  municípios  beneficiários

das linhas de crédito.

3.2.  Regras  aplicadas  para  a  concessão  de  crédito  a

empresas estatais, órgãos públicos e instituições privadas

sem fins lucrativos.
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CÂMARA DOS DEPUTADOS

DEPUTADO FEDERAL MARCOS TAVARES

3.3. Relatórios de impacto econômico e social produzidos

pelo  BNDES para  avaliar  a  eficácia  dos programas de

financiamento, considerando:

Quantidade de empregos diretos e indiretos gerados por

cada linha de crédito;

Impactos na produção industrial, exportação e inovação

tecnológica no país;

Regiões  do  Brasil  mais  beneficiadas  pelos  recursos

liberados.

4. Transparência e Governança

4.1.  Quais  são  os  mecanismos  de  controle  e

transparência  atualmente  adotados  pelo  BNDES  para

garantir o acesso público às informações sobre as linhas

de crédito concedidas?

4.2.  Existe  um  sistema  de  consulta  pública  para

acompanhamento  de concessões de crédito,  similar  ao

Portal da Transparência do Governo Federal?

4.3.  Como  o  BNDES  monitora  possíveis  conflitos  de

interesse  nas  concessões  de  crédito  a  empresas  e

entidades ligadas a agentes públicos ou políticos?

Sala das Sessões, em       de                  de 2025.

MARCOS TAVARES 
Deputado Federal

PDT-RJ
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CÂMARA DOS DEPUTADOS

DEPUTADO FEDERAL MARCOS TAVARES

JUSTIFICAÇÃO

O  Banco  Nacional  de  Desenvolvimento  Econômico  e  Social

(BNDES) desempenha um papel  estratégico  no financiamento  de projetos  de

infraestrutura, inovação, exportação e fortalecimento da economia nacional. No

entanto, a aplicação desses recursos exige transparência absoluta, fiscalização

rigorosa  e  critérios  claros  de  concessão  de  crédito,  garantindo  que  o

financiamento atenda ao interesse público, promova desenvolvimento sustentável

e evite distorções econômicas ou favorecimentos indevidos.  

Nos últimos anos, o BNDES liberou centenas de bilhões de reais

em linhas de crédito, beneficiando empresas privadas, estatais, órgãos públicos e

instituições do terceiro setor. Entretanto, a ausência de informações centralizadas

e detalhadas sobre essas operações impede uma análise profunda da eficiência

e  segurança  financeira  das  concessões.  Além  disso,  questionamentos  sobre

créditos  direcionados  a  grupos  econômicos  específicos,  renegociações  de

contratos e riscos associados à inadimplência reforçam a necessidade de maior

escrutínio e transparência nos processos decisórios da instituição.  

Este requerimento visa auditar e avaliar a integridade da gestão dos

financiamentos do BNDES, solicitando:

✅  Listagem  completa  das  operações  de  crédito  concedidas  nos

últimos 10 anos, com data de solicitação, deferimento e liberação de recursos;  

✅  Critérios  de  aprovação  e  priorização  dos  financiamentos,

identificando indicadores técnicos utilizados na análise de risco e viabilidade dos

projetos financiados;

✅  Identificação  dos  beneficiários  das  linhas  de  crédito,

discriminando  empresas  privadas,  estatais  e  entes  públicos,  bem  como  os

respectivos valores recebidos;

✅  Relatórios  de  auditoria  interna  e  externa,  avaliando  a

conformidade das concessões e eventuais irregularidades detectadas;  

✅  Dados  sobre  inadimplência  e  renegociações  realizadas,

permitindo verificar  a eficiência na recuperação de créditos e os impactos  no

patrimônio público;

✅  Estudos  de  impacto  econômico  e  social  das  operações,
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CÂMARA DOS DEPUTADOS

DEPUTADO FEDERAL MARCOS TAVARES

garantindo  que  os  financiamentos  estejam  alinhados  ao  desenvolvimento

nacional e à geração de empregos;

✅ Mecanismos de governança e transparência, assegurando que a

população  tenha  acesso  a  informações  completas  sobre  a  destinação  dos

recursos públicos.

A transparência e a eficiência na concessão de crédito pelo BNDES

são essenciais para evitar desvios de finalidade, desperdício de recursos e riscos

sistêmicos  ao  erário  público.  É  dever  da  sociedade  e  das  instituições

fiscalizadoras  garantir  que  cada  real  emprestado  seja  revertido  em

desenvolvimento econômico sustentável e geração de valor para o país.  

Diante da relevância da matéria e da necessidade de fortalecer a

governança sobre os financiamentos concedidos pelo BNDES, solicita-se o envio

das informações requeridas no prazo legal, viabilizando uma análise criteriosa

sobre a eficiência e lisura das operações realizadas.

Sala das Sessões, em       de                  de 2025.

MARCOS TAVARES 
Deputado Federal

PDT-RJ
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